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Εισαγωγή : Ο καρκίνος του μαστού έχει αυξηθεί δραματικά, αποτελώντας σοβαρό 

κίνδυνο για τη ζωή του γυναικείου πληθυσμού. Επιδημιολογικά στοιχεία δείχνουν ότι 

1 στις 8 γυναίκες θα αναπτύξει καρκίνο στο μαστό κατά την διάρκεια της ζωής της 

(1). Ο καρκίνος του μαστού παρουσιάζει μερικές ιδιαιτερότητες αναφορικά με την 

ψυχοκοινωνική του διάσταση. Συγκεκριμένα, η γυναίκα με καρκίνο του μαστού δεν 

έρχεται μόνο αντιμέτωπη με ένα σοβαρό νόσημα που δυνητικά μπορεί να προκαλέσει 

τον θάνατό της, αλλά και με την πιθανή απώλεια ενός τμήματος του σώματός της που 

συμβολίζει δυο από τις πιο σημαντικές πτυχές της ύπαρξής της: την μητρότητα και 

την ερωτική της υπόσταση (2).   

Η αιτιολογία του καρκίνου του μαστού είναι πολύ-παραγοντική και εμπεριέχει 

τόσο γενετικούς και ορμονικούς παράγοντες, όσο και περιβαλλοντικούς, ενώ 

αδιαμφισβήτητη είναι και η συμβολή των παραγόντων του τρόπου ζωής. Η διατροφή 

είναι ένας από τους παράγοντες που σχετίζεται με τη νόσο και εμπλέκεται τόσο στην 

πρόληψη όσο και στην θεραπεία της, επηρεάζοντας την πρόγνωση και την ποιότητα 

ζωής του ασθενή (3). 

Σκοπός: Σκοπός της παρούσας ανασκοπικής μελέτης ήταν η διερεύνηση της σχέσης 

καρκίνου του μαστού με τη διατροφή.  

Στόχος: Η ενημέρωση του γυναικείου πληθυσμού αναφορικά με την σχέση 

διατροφής και καρκίνου του μαστού. 

Μέθοδος: Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε περιελάμβανε αναζήτηση σε 

ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων (Pubmed, Scopus), ανασκοπικών και ερευνητικών 

μελετών με λέξεις κλειδιά (breast cancer, nutrition, obesity, physical activity, 

prevention,  treatment), που εκπονήθηκαν σε εθνικό και διεθνές επίπεδο και 

αναφέρονταν στο καρκίνο του μαστού και την συσχέτιση αυτού με την διατροφή. 

Κριτήριο αποδοχής δεδομένων ήταν όλες οι έρευνες, οι οποίες μελέτησαν την 

επίδραση των διατροφικών συνηθειών στον καρκίνο του μαστού των γυναικών, ενώ 

τέθηκε χρονολογικός περιορισμός εικοσαετίας ώστε να συμπεριληφθούν παλαιότερες 
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μελέτες καθώς και οι πιο πρόσφατες και ενημερωμένες έρευνες που αφορούν την 

συγκεκριμένη επιστημονική περιοχή. 

Αναδίφηση βιβλιογραφίας: Παγκοσμίως, ο καρκίνος του μαστού αποτελεί την πιο 

συχνή περίπτωση καρκίνου στις γυναίκες
 
(4,5). Υψηλά ποσοστά παρατηρήθηκαν το 

1990 στη Ζιμπάμπουε και στον πληθυσμό των καυκάσιων στις Ηνωμένες Πολιτείες 

(5)
 
. Σε σύγκριση με τις ΗΠΑ, η επίπτωση του καρκίνου του μαστού στις Ασιατικές 

χώρες βρέθηκε να είναι πάνω από 10 φορές μικρότερη, όταν όμως οι Ασιάτες 

μεταναστεύουν στις Ηνωμένες Πολιτείες, τα ποσοστά του καρκίνου αυτού έχουν την 

τάση να αυξάνονται και να φτάνουν τα αντίστοιχα των αυτόχθονων Αμερικανών. Το 

γεγονός αυτό υποδεικνύει ότι στην εμφάνιση του καρκίνου του μαστού εμπλέκονται 

και περιβαλλοντικοί παράγοντες
 
(6,7). Ο καρκίνος αυτός εμφανίζεται σπάνια στους 

άντρες
 
(5). Πολλοί από τους αναγνωρισμένους παράγοντες κινδύνου σχετίζονται 

εκτός από τη διατροφή και τους περιβαλλοντικούς παράγοντες, και με τα ενδογενή 

επίπεδα ορμονών
 
(4). Μεταξύ των ανεπτυγμένων χωρών, η Ιαπωνία εμφανίζει τα 

χαμηλότερα ποσοστά θνησιμότητας από καρκίνο του μαστού που ανέρχεται στο 6,6 

ανά 100.000 άτομα, ενώ στις ΗΠΑ και το Ηνωμένο Βασίλειο ανέρχονται σε 22 και 

27,7 ανά 100.000 άτομα αντίστοιχα. Δυστυχώς όμως εξαιτίας της δυτικοποίησης της 

διατροφής τα ποσοστά αυτά ολοένα και αυξάνονται
 
(7). Ωστόσο, η μελέτη των Cade 

et al, δεν καταγράφει υψηλή συσχέτιση μεταξύ του κινδύνου εμφάνισης καρκίνου του 

μαστού και της ισορροπημένης δίαιτας βασισμένη στις αρχές της Μεσογειακής 

Διατροφής (8) 

Η διεθνής βιβλιογραφία τις δύο τελευταίες δεκαετίες καταδεικνύει, ότι το 

ποσοστό επιβίωσης γυναικών με καρκίνο του μαστού αυξήθηκε, ως αποτέλεσμα της 

έγκαιρης διάγνωσης και της αυξημένης χρήσης της συμπληρωματικής 

χημειοθεραπείας. Ερευνητικές μελέτες έδειξαν αιτιολογική συσχέτιση της διατροφής 

με τον καρκίνο του μαστού όπως επίσης και ότι κάποια διατροφικά στοιχεία δρουν 

προστατευτικά. Ωστόσο, τα ευρήματα που υποστηρίζουν την επίδραση της διατροφής 

ή συγκεκριμένων συστατικών με επιβαρυντική ή προστατευτική δράση στον 

καρκίνου του μαστού δεν είναι αδιάσειστα.  

Συμπεράσματα: Είναι απαραίτητες περαιτέρω έρευνες σχετικά με την 

επιδημιολογική θεώρηση της νόσου, την φυσιολογία της και τους παράγοντες 

κινδύνου (γενετικούς- διατροφικούς- περιβαλλοντικούς). Η πολύπλευρη σημασία της 

σωστής διατροφής στη πρόληψη του καρκίνου του μαστού, θα πρέπει να αποτελεί 
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αναπόσπαστο μέρος των στρατηγικών πρωτοβάθμιας πρόληψης αλλά και κάθε 

στοχευμένης παρέμβασης για την έγκαιρη διάγνωση και αποτελεσματική θεραπεία. 
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